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IX klasés eksperimentiné uzduotis
KUNO DALIY MASIY NUSTATYMAS

Priemonés: netaisyklingos formos kiinas, sudarytas i§ dviejy skirtingy medziagy — plastilino ir
zalvario, netaisyklingos formos didelis indas su skys¢iu, spyruoklé su pritaisyta lentele, du
zinomos masés (100 g) cilindro formos svareliai, liniuoté.

Plastilino tankis pp = 1,3-10° kg/m?3, Zalvario tankis p= 8,5-10° kg/m?3.

Nustatykite, kiing sudarandiy daliy (plastilino ir Zalvario) mases.

Sprendimas

Norédami nustatyti kiing sudaranciy daliy (plastilino ir geleZies) mases, pirmiausia turime
pasigaminti dinamometra/spyruoklines svarstykles — prietaisg kiino svoriui/masei matuoti. Tuo
tikslu spyruoklés lenteléje pazymime spyruoklés nuling padétj. Prie spyruoklés prikabiname vieng
100 g svarelj, pazymime atitinkama pailgéjusios spyruoklés padétj. Prikabiname dar vieng svarelj
ir pazymime spyruoklés pailgéjima. Isitikine, kad spyruoklés pailgéjimas yra tiesiog proporcingas
ja veikianciai jégai, sugraduojame dinamometro/svarstykliy skale.

Pasinaudoje pasigamintu dinamometru ir atlik¢ reikiamus matavimus, nustatysime Zalvario mase
my.

Dinamometru pasveriame tiriama kiing ore.
Svoris ore: P1 = (mz+ mp)g. 1)
Pasveriame skystyje.

Svoris skystyje: P2 = (mz + mp)g — psgV, (2
¢ia psgV- kiing veikianti Archimedo jéga.

Kino tiris: V = my/p; + mp/ pp. 3)
(3) jrase i (2) gauname: P2 = (my + mp)g — psg(mx/ pz + mp/ pp). 4)
I$ (1) lygties: mp = (P1 — m;g)/g. (5)

(5) iraS¢ i (4) gauname: P2 = [m; + (P1—mzg)/g]g — psg[mz/pz + (P1— mz9)/(g pp)]-
IS ¢ia 18reiSkiame zalvario masg:
Py [P1ps - (Py _Pz)Pp]

ps(px — Pp)g

Lieka suzinoto skyscio tankj ps. Tai galime padaryti, Zinomos masés svarelj pasvére skystyje:

5 =

Pss = msg — psQVs, Cia psgVs— svarelj veikianti Archimedo jéga.
Ps = (msg - Pss)/gvs.
Cilindro formos svarelio tiiris Vs = mr?h . Svarelio aukstj h ir spindulj r i$matuojame liniuote.

Plastilino mase mp apskaiciuojame m; verte jrase j (5).



